
Is er in Nederland draagvlak 
voor verantwoord paardrijden 
& paarden houden?

Nationaal onderzoek naar de opinies en percepties van de 
Nederlandse bevolking met betrekking tot verantwoord 
paardrijden, paardensport en innovatie in de paardensector 
in Nederland. 

(Uitgevoerd door Zest Marketing 2019)



Waarom een onderzoek?

Dagelijks genieten, naar schatting, ongeveer 500.000 ruiters 
en paardeneigenaren van hun paard, paardrijden en de 
paardensport. De aandacht voor de paardenwereld groeit, 
de druk op de hippische sector door actiegroeperingen is 
nog niet eerder zo hoog geweest. 

Activisten weten met hun acties de nationale media te halen 
en gebruiken deze aandacht om de Nederlandse bevolking 
van hun standpunten te overtuigen. Hierdoor lijken 
paardensporters en –liefhebbers soms lijnrecht tegenover de 
samenleving te staan.

Maar hoe zit het echt? Hoe denken Nederlanders over het 
houden van paarden, paardrijden en paardensport? In 
hoeverre is de Nederlandse bevolking bekend met de 
paardensector? Over welke onderwerpen hebben 
Nederlanders een sterke mening en wat is die mening dan?

Inzicht in hoe de maatschappij aankijkt tegen het houden 
van paarden en paardensport plaatst het sentiment in 
perspectief en stelt de dialoog centraal. Daarom: een 
representatief onderzoek onder de Nederlandse bevolking!
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Opzet onderzoek



Onderzoeksvragen

• Hoe bekend is de Nederlandse bevolking met allerlei aspecten rond het paard?

• Hoe bekend is de Nederlandse bevolking met het houden van paarden?

• In welke mate is de Nederlandse bevolking voor- of tegenstander van het houden 
van paarden?

• Hoe denken Nederlanders over verantwoord paardrijden?

• In welke mate is de Nederlandse bevolking voor- of tegenstander van 
paardensport?

• Hoe groot is het draagvlak in de Nederlandse samenleving voor het houden van, 
berijden en sporten met paarden?

• Hoe denkt de Nederlandse bevolking over paard en innovatie?
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Conclusies

• Een groot deel van de Nederlandse bevolking is onbekend met de 
paardenwereld.

• Met name de omvang van de sector en alles wat daarbinnen wordt 
ondernomen mbt professionaliteit, veiligheid en welzijn blijkt voor veel 
Nederlanders onbekend terrein.

• De meest bekende onderdelen van de paardensport zijn springen, mennen en 
dressuur.

• Of iemand voor of tegenstander is van een bepaalde discipline lijkt vooral af te 
hangen van a. een sympathieke associatie en b. de bekendheid met de 
betreffende discipline. 

• Hoe onbekender een discipline, hoe neutraler de houding van de ondervraagde.

• Aandacht voor welzijn vergroot direct het draagvlak onder de Nederlandse 
bevolking.

• Ouders in Nederland staan positief tegenover paardrijlessen voor hun kind.
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• De belangrijkste reden om je kind te laten paardrijden is de interactie met 
een dier.

• Ouders vinden paardrijden goed voor het ontwikkelen van 
verantwoordelijkheidsgevoel bij hun kinderen.

• Het paard hoort thuis in het Nederlands landschap.

• Er is een zeer groot draagvlak voor het houden van paard, mits welzijn door 
regelgeving is gewaarborgd.

• Innovaties die ten goede komen aan het welzijn en de gezondheid van het 
paard worden het hardst toegejuicht.

• Nederlanders vinden het registreren van paard en eigenaar een belangrijk 
onderwerp waar meer geld aan uitgegeven mag worden.

• De politiek mag het gebruik van paarden, zowel op recreatief als sportief vlak 
niet verbieden.
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Is er in Nederland draagvlak voor …
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Onbekend maakt onbemind
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Nederlanders zijn het meest bekend met het feit dat …
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Het voor een paard hard werken is om in een rijdende trailer te blijven
staan. De chauffeur van een paardentrailer trekt voorzichtig op,…

Een paard bij gevaar zo snel mogelijk wegrent

Het paard een kuddedier is en dat paarden die alleen leven vereenzamen

Paarden ingezet worden als een vorm van therapie voor mensen met
fysieke en mentale problemen en voor het bevorderen van de sociaal…

Paarden last hebben van stress en angst als gevolg van vuurwerk en het
geluid van luchtballonnen

Een paard een band opbouwt met mensen

Paarden kunnen schrikken van geluiden of bewegingen van auto’s, motoren, 
brommers, fietsers en honden

Hier ben ik zeer bekend mee Hier ben ik bekend mee Wel eens iets over gehoord Hier ben ik onbekend mee Hier ben ik zeer onbekend mee
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Nederlanders zijn minder bekend met het feit dat …
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Paardrijden na voetbal economisch de grootste sport in Nederland is

Paardensporters, samen met natuurorganisaties, een bijdrage leveren aan
de toegankelijkheid van natuur

Gehouden paarden langer leven dan paarden in de vrije natuur

Paarden met een wintervacht hebben het ‘s winters niet koud in de wei

Een gehouden paard gemiddeld 20 tot 25 jaar oud wordt. Er zijn gevallen
bekend van paarden die 40 jaar worden

In Nederland paarden gefokt worden, die bovengemiddeld veel
(Olympische) medailles winnen

Het Nederlandse sportpaard wereldwijd zeer gewild is en over de hele
wereld wordt verkocht

Een paardenvacht goed bestand is tegen regen

Hier ben ik zeer bekend mee Hier ben ik bekend mee Wel eens iets over gehoord Hier ben ik onbekend mee Hier ben ik zeer onbekend mee
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De meest onbekende feiten over de hippische sector zijn dat…
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In de hippische sector ongeveer 15.000 mensen een inkomen verdienen

De hippische sector een economische waarde van 1,5 miljard euro per jaar
vertegenwoordigt

In de hippische sector ongeveer 60.000 vrijwilligers actief zijn

Er voor paardenbezitters en paardenhouders gedragsregels zijn
geïntroduceerd in de Gids voor Goede Praktijken

Veulens soms volgroeien in een draagmerrie. Dit is een uitkomst wanneer
het moederpaard fysieke problemen heeft of (top)sport bedrijft

In 2014 het Keurmerk Paard en Welzijn geïntroduceerd werd om het welzijn
van paarden te waarborgen en te verbeteren

Er ongeveer 50.000 actieve wedstrijdsporters in Nederland zijn en 450.000
recreatieve ruiters

In Nederland ongeveer 500.000 ruiters actief zijn en er 450.000 paarden
rondlopen

Hier ben ik zeer bekend mee Hier ben ik bekend mee Wel eens iets over gehoord Hier ben ik onbekend mee Hier ben ik zeer onbekend mee
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Disciplines
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Eventing (dressuurproef, een springparcours en een cross. Bij een
cross wordt een route uitgezet over natuurlijk terrein, zoals

weilanden en bossen)

Grondwerk (training van het paard aan de hand – terwijl de trainer 
er naast loopt)

Dressuur (het paard ontwikkelen tot een soepel, ontspannen en
los paard dat tevreden en oplettend is)

Mennen (mennen is in het algemeen het rijden met paard en
wagen)

Springen (paard en ruiter leggen een springparcours af waar
tussen de 10 en 13 hindernissen zijn opgesteld)

Hier ben ik zeer bekend mee Hier ben ik bekend mee Wel eens iets over gehoord Hier ben ik onbekend mee Hier ben ik zeer onbekend mee

Paardensportdisciplines die Nederlanders het beste kennen zijn:



Voor- of tegenstander
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Grondwerk (training van het paard aan de hand – terwijl trainer er naast 
loopt)

Para (ruiters met een beperking doen mee aan dressuur- of
menwedstrijden)

Dressuur (het paard ontwikkelen tot een soepel, ontspannen en los paard
dat tevreden en oplettend is)

Groot voorstander Voorstander Neutraal Tegenstander Groot tegenstander

In welke mate bent u voor of tegen …
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In welke mate bent u voor of tegen …
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Horseball (teamsport die om handigheid en lenigheid van de ruiter vraagt en
snelheid van paarden. Het is een combinatie van bal- en teamsport. Het is…

TREC (tijdens een TREC wedstrijd moeten paard en ruiter laten zien dat ze
elke trektocht situatie aankunnen. Er worden verschillende…

Voltige (bij voltige doe je turnoefeningen op een paard)

Endurance (er wordt binnen een bepaalde tijd een afstand van 20 tot 160
km afgelegd. Het is de bedoeling niet te vlug en niet te traag te arriveren.…

Reining (bij reining rijden de ruiters een proef in galop. Het is de bedoeling
om het paard met bijna onzichtbare hulpen van de benen en teugels,…

Eventing (dressuurproef, een springparcours en een cross. Bij een cross
wordt een route uitgezet over natuurlijk terrein, zoals weilanden en bossen)

Mennen (mennen is in het algemeen het rijden met paard en wagen)

Springen (paard en ruiter leggen een springparcours af waar tussen de 10 en
13 hindernissen zijn opgesteld)

Groot voorstander Voorstander Neutraal Tegenstander Groot tegenstander



In welke mate bent u voor of tegenstander van paarden houden …
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Als paarden de gehele dag in de wei staan

Als paarden overdag in de wei staan en ’s nachts in de stal

Als paarden in stallen worden gehouden, waarin ze contact hebben met
soortgenoten en beschikking hebben over voeding

Als paarden verplicht met minstens één soortgenoot samen leven, om
eenzaamheid en verveling te voorkomen

Als eigenaren en ruiters van paarden een verplichte cursus ‘houden en 
verzorgen’ van paarden hebben gevolgd

Als paardenbezitters en paardenhouders zich houden aan het Keurmerk
Paard en Welzijn

Als het welzijn van paarden niet in gevaar komt door de manier waarop ze
worden gefokt, verhandeld, gehouden, gereden of getransporteerd

Als paardenbezitters en paardenhouders zich houden aan gedragsregels van
de Gids voor Goede Praktijken

Als paarden een goede verzorging krijgen

Als paarden een leven naar hun aard en behoefte hebben (contact met
andere paarden, beweging, verzorging)

Groot voorstander Voorstander Neutraal Tegenstander Groot tegenstander
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Actuele thema’s & politiek



Paard & maatschappij
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Vindt u dat er draagvlak in de Nederlandse samenleving is voor het
houden van paarden door mensen?

Is het toelaatbaar dat paarden ingeslapen worden als ze lijden aan
een chronische ziekte of pijn?

Vindt u het een verarming als er geen paarden meer in het
landschap te zien zouden zijn?

Moet regelgeving het welzijn van dieren, die in sport en recreatie
worden ingezet, waarborgen?

Vindt u dat er onafhankelijk toezicht moet komen op het gebruik
van doping?

Vindt u dat een respectvolle relatie tussen mens en paard mogelijk
is zolang het natuurlijk gedrag en het welzijn van het dier voorop…

Moet er worden ingegrepen als paarden worden mishandeld of
verwaarloosd?

Zeer zeker Zeker Neutraal Zeker niet Zeer zeker niet
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Aan welke innovaties zou meer geld besteed moeten worden?
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Hoe belangrijk is het registreren van paard en paardenbezitter …
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Mag de politiek … ? 
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Verantwoordelijkheid en zelfregulering
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Kinderen en paardrijden



Als u kinderen zou hebben, zou u hen dan laten paardrijden?
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Anders, namelijk:

Het is goed voor de discipline

Het is goed voor de geest

Je ervaart het gevoel van ‘één met je paard zijn’

Het is goed voor het lichaam. Je wordt er sterker en stabieler
(omgang met paarden werkt gezondheid bevorderend)

Kinderen ontwikkelen het gevoel voor verantwoordelijkheid

Kinderen vinden het leuk

Interactie met een dier

N = 1.090 

Waarom zou u uw kinderen laten paardrijden?



Waar laat u kinderen bij voorkeur paardrijden?
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Manege zonder keurmerk

Bij een particulier zonder toezicht

Anders, namelijk:

Sportstal

Bij een particulier met toezicht

Manege met keurmerk



Representativiteit 



Representativiteit

Voor dit kwantitatieve online onderzoek is een doorsnee van de Nederlandse bevolking benaderd met een juiste 

balans ten aanzien van leeftijd, de plaats waar men woont en geslacht. Er is een minimale leeftijd gehanteerd van 18 

jaar. Uitnodigingen zijn representatief verzonden. De doelgroep is benaderd met een algemeen onderzoek over 

paarden. In de uitnodigingsteksten is op geen enkele manier melding gemaakt van het feit, dat het om een 

onderzoek uit de paardensector zelf ging. Ook logo’s en huisstijlelementen van betrokken organisaties zijn niet 

toegepast. 

De meting vond kwantitatief plaats. Via een uitnodiging werd men geattendeerd op het onderzoek. In de uitnodiging 

was een link opgenomen naar een online vragenlijst. Er werden zoveel uitnodigingen verstuurd tot er een respons 

van ± 2.500 volledig ingevulde vragenformulieren was gerealiseerd. De ervaringen leert dat onderzoeken als deze bij 

een respons van 1.000 tot 3.000 volledig ingevulde vragenformulieren een representatief beeld opleveren. 

Gaandeweg de responsverzameling werd gemonitord of de respons representatief was. Tijdens het onderzoek zijn 

procedures gehanteerd om inconsistent invulgedrag van respondenten op te sporen. Hier kan worden gedacht aan 

respondenten die de vragenlijst zo snel invullen dat niet kan worden aangenomen dat de vragen ook gelezen zijn of 

respondenten die overal de eerste invulmogelijkheid bij een vraag hebben ingevuld.
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Verantwoording aantallen

Aantallen (#)
in 2019

Totaal aantal uitnodigingen verstuurd 3.143

Respondenten, maar non-starts 297

Respondent die gestart zijn met het invullen van de vragenlijst 2.846

Respondenten die ergens zijn gestopt met het invullen van de vragenlijst of 
vragenlijsten die zijn verwijderd door de survey validator*

213

Respondenten die de vragenlijst volledig hebben ingevuld (completes) 2.623

Average completion time 10 minuten en 56 seconden

*Indien bij het invullen van de vragenlijst afwijkend invulgedrag wordt geconstateerd (bijvoorbeeld een respondent vult overal 
de eerste invoermogelijkheid in of de respondent vult de vragenlijst in bijvoorbeeld 1 minuut in), dan worden dergelijke vragen-
lijsten verwijderd uit het onderzoeksbestand en derhalve niet gebruikt voor de analyses en rapportages. 
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Geslacht van de ondervraagde personen
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Leeftijd van de ondervraagde personen
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De respondenten van deze enquête zijn woonachtig in …
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De samenstelling van het huishouden
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De hoogst genoten opleiding
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Dit onderzoek is mogelijk 
gemaakt door …

Het auteursrecht op dit rapport ligt bij de opdrachtgever Trendpanel 
Paard / Stichting HIP. Zest Marketing  is verantwoordelijk voor de 
uitvoering van het onderzoek en de verwerking van de data. Het 

beeldmateriaal in deze presentatie is ter beschikking gesteld door 
Eisma Horsesmedia. Op de gebruikte beelden rust copyright.

Voor meer informatie: info@trendpanelpaard.nl 
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